



聚焦世界戏剧节·调查

36台演出,200万的可售票房卖了不到一半,消费“艺术盛宴”—— 南京人,你买票了没有?

票房多少?

36台演出,总票房应该在1000多万

在记者拿到的第31届世界戏剧节演出目录上,有26台来自世界各地的参演剧目,还有10台来自江苏省的展演剧目。在这些剧目中,除了6台演出为免费演出外,其他30台剧目都是售票的,而这36台的剧目应该说是江苏省迄今为止规模、规格最高的戏剧演出,那这30台演出的总票房应该是多少呢?

对此,中国电信118114票务中心相关负责人告诉记者:“这30台剧目的总票房应该在1000多万元左右,可以说大多数的演出还是采取了低价路线,票价也就在100元之内,最低的只要30元,是相当惠民的。”

200万的可售票房,只卖了不到一半

总票房1000多万,这个票房数字对于南京来说或许有些压力,那究竟中国电信的票务中心销售了多少票房呢?

对方有些不好意思地说道:“截止10月23日的票房销售大概只有不到90万!”1000万的总票房,只销售了不到90万?难道有近900万的票房要打水漂?上座率高达8成难道都是假象,看戏的大部分人拿的都是赠票?对于记者一连串的问题,该负责人却笑了:“不是你想象的那样,说是1000万的总票房,但在票务中心可销售的票房也只有200万左右,其他800多万的票,一大部分是被主办方包掉了,一部分回馈给了赞助方,其他的作为一些赠票与工作票,所以不能说是近900万的票房打了水漂,政府给戏剧节的支持很大!”

随后该负责人告诉记者:“其实这次票房销售也还过得去,至少比以前要好得多,来电咨询购买票务的南京市民也多了,其中一个是这次的剧目较



10月24日,希腊演员在南京博物院表演广场剧《普罗米修斯》
新华社记者 孙参 摄

多,南北口味都有,满足了不同观众的需要;其次,一些大腕大演出来后,也有相当的吸引力。不过,作为票务方面来说,总觉得这次戏剧节的宣传启动晚了,要提前1个月进行大规模宣传,我想票房还会更好。当然就目前的形势来说,可售票房的销

售最多在100万,也就是说还有100万的票将成为废票。”

大剧受捧,小众戏也“意外”

在众多剧目当中,大制作、有名气领衔的剧目似乎有着票

南京商演,告别“票房毒药”

纵观这几年,南京的演出市场经历种种挫折,终于迎来复苏,虽然现在还存在一些问题。但因为观众的进步、政府的支持,让演出商信心百倍。

恶性竞争、赠票、假票,一度搅乱演出市场

过去,好的演出基本上是到了上海后就“打道回府”,总是与南京擦肩而过,南京的演出市场被戏称为“隔年的黄豆——不进油盐”。

演出市场低迷的原因是多方面的。业内人士分析,一方面,演出经营者自身行为不规范,导致市场无序竞争,演出利润薄弱。另一方面,南京的“老传统”赠票得不到控制。再者,假票问题一度困扰南京,打击了观众的购票积极性。

许多演出界的业内人士告诉记者:“当时南京很多演出公司操作十分不规范。往往都是某家演出公司看好了个项目,与演出方谈判谈得好好

忽然其他几家也冒出来,与演出方接触,要拿下这个项目。演出方当然乘机抬价,最后高价得,得到却未必是好事,由于几家哄抢,南京演出公司的成本又高出了一块,当然就会提高票价,把这笔钱转嫁到观众头上。”

至于赠票,对演出市场的负面影响也十分巨大。一次抽样调查数据显示,有30.76%的南京市市民都是自己买票,38.46%是别人的赠票,还有23.07%的人是跟朋友要的票。南京大学文学院院长董健教授认为,这其实就是市场不成熟的表现。他认为,任何人都应该自己买票入场。南京与北京、上海比较起来,无论从城市的规模和人均收入,还是市民的文化消费意识,都落后于北京、上海。北京的高雅音乐会基本上都是个人买票,已经形成不少忠实的观众,而在南京,还没有形成“掏钱买票”的消费群,不少市民觉得花几百元钱看一场

演出太不值得。

此外,假票曾经是南京演出市场一大威胁。四年前的一场演唱会上,居然有4000多张假票流窜,演出开始后场内早已坐满,但很多手持真票的歌迷无法入场,一度造成极大混乱。

如今商演成熟,高雅演出市场有待培育

2004年,南京演艺市场迎来了一场复苏。蔡琴、周华健、罗大佑等演唱会以及大卫·科波菲尔魔术表演等优秀节目纷纷获得极大成功,打破了南京“票房毒药”之称。2005年南京演艺市场开始急速升温,尤其是十运会后,各种演唱会接踵而来,一个月的时间内连续上演五六场演唱会,密集度让业内人士都忍不住咋舌。时至今日,南京演出市场又成熟了很多。江苏东方盛世文化产业有限公司凌总觉得:“现在,南京演出市场已经规范。以前,什

房的保证。在记者的调查中发现,只演一场的《雷雨》由于是北京人艺的代表作,又是曹禺的作品,所以票一下子就卖空了。百老汇的音乐剧《阿依达》在南京上演三场,票房的号召力也很强,单场的平均票房接近6万左右。除此之外,茅威涛领衔的越剧《梁山伯与祝英台》,尚长荣领衔的京剧《曹操与杨修》受到了戏曲迷的热捧,票房也是高居排行榜的前十,而来自俄罗斯的两场冰上芭蕾也同样受宠。

相对于大剧的热捧,一些原本不被看好的剧目却在此次戏剧节上大放异彩,最具代表性的是台湾如果儿童剧团上演的《猪探长的秘密档案》,相对比较低廉的票价,两场的票房居然卖掉了2万2千多,差点挤进票房排行榜前十位。很多观众认为这场剧虽然是儿童剧,但悬疑幽默的剧情不但让小朋友流连忘返,而且让大人为之动容。

谁在买票?

白领:更高的消费需求

已经有大批量赠票的情况下,究竟是谁愿意自己掏钱买票,成为了真正意义上的文化产品消费者呢?根据记者在演出现场的了解和票房的销售情况,我们发现愿意自己掏钱买票的群体主要有白领、学生、戏迷这三类。

很多白领有很小资的爱好,而剧场里的舞台剧则比一般的看电影更能满足这样的需求。南京某外企职员张小姐就是这样一位白领戏剧观众,月收入8000元。同事间的周末娱乐,像吃饭唱歌这些,张小姐觉得不能满足她的需求:“我喜欢张爱玲,当时林奕华排《半生缘》的时候,南京没有安排演出,我还特地跑到上海去看。后来林奕华的《包法利夫人》来了南京,我买了最贵的票去看。”

这次南京举办世界戏剧节,张小姐一口气买了好几出,张爱玲的《静安寺路192号》6

楼、芭蕾舞剧《花样年华》和北京人艺的《雷雨》都很对她的胃口,她都买了最贵的票。“以前南京那些演出,我一般找朋友要票。有就看,没有就算。但是这次戏剧节的剧目都是我很喜欢的,我也心甘情愿地自己掏钱。”

学生:最便宜的票,最热忱的心

走进剧场,坐在后几排的多是青涩的学生脸。这些还没有收入的学生不会买多贵的票,但却有着最热忱的向往艺术的心。尽管没有收入,学生们还是愿意自己从生活费里拨出一部分来走进剧场,感受艺术。

南师大的同学小王在豆瓣上看到了《阿依达》的演出预告。她并非艺术类专业的学生,但还是约了好朋友一起买了票观看:“听说这是《阿依达》第一次来南京,真的很难得,就决定自己掏钱买票来看了。”小王买的是180元的票,只能在剧场的二楼观看。但是花180元看一出戏对学生来讲仍然是很奢侈的事情。

戏迷:买票看戏成习惯

这次戏剧节,戏迷们过足了瘾。年过50的杜女士是茅威涛的“忠实粉丝”。她平时就爱看越剧,茅威涛的戏更是每出必看。上次茅威涛来南京的时候,杜女士就买了高价票追了一回星;这次茅威涛带着新版《梁祝》参加戏剧节,杜女士当然不能错过机会,还是买的高价票,过足了戏瘾。另一位已经退休的杨先生则喜欢尚长荣,戏剧节刚刚开幕就买了《曹操与杨修》的票,等着名角上场。杨先生除了喜欢京剧,其他剧他也很有兴趣,这次还买了昆剧《牡丹亭》的票。“我就是爱听戏,所以愿意自己掏钱买。”他说。

这些票友们平时就喜欢到当地的剧院看本地剧团的演出,掏钱进剧场对于他们而言是很平常的事情。

常发生夹带零食的观众与检票员吵架的事。但如今,文明观看演出的观念逐渐深入人心。去年,南京有一场高雅新年音乐会首次为观众铺设红地毯,观众们必须正装进场。这样一来,就没人在会场里塞包子,没有人穿着名贵的裙子还拎袋瓜子到处跑。那场音乐会十分成功,观众都觉得真正享受到了高雅的艺术。

不过,这次戏剧节依旧有很多观众抱怨,其他观众太吵。很多家长喜欢带着孩子看演出,但绝大部分剧目,孩子根本没兴趣看,看了不到10分钟孩子就吵着要出去,打搅了其他观众看戏。在剧场边看边吃的现象还有很多,食品塑料袋稀里哗啦的声音,嗑瓜子的啪嗒声,都让其他观众忍无可忍。值得注意的是,在某些观众的反映中,制造噪音的竟然是剧场的工作人员。观众在剧场里面看戏的时候,检票员就坐门口大声聊天,让观众大为恼火。